

LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SEMANARIO CONSERVADOR

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.
Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.
Número suelto 5 céntimos.

DIRECCIÓN: PLAZA MAYOR, 3, 3.º

SE PUBLICA LOS MARTES

DIRECTOR

LUIS POSADA LLERA

Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquelos funerales, dirigirse á la Administración.
Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: NUMANCIA, 23, 2.º

LA CASA NACIONAL

En el célebre libro del poeta ruso Gogol titulado *Las almas muertas*, figura un personaje de extraordinaria *vis cómica*: en su casa se encuentra de todo; pero nada de lo que allí hay sirve para el uso á que se destina. Las sillas y butacas sólo tienen un defecto: el de que nadie puede sentarse en ellas; los relojes andan, pero no marcan la hora; carruajes hay en las cocheras, pero al que no le falta una rueda le faltan dos. Nordref es también dueño de un magnífico organillo con una porción de preciosas tocatas, pero el mecanismo está descompuesto... Y así por el estilo marcha todo en la casa del *barin* ruso.

Se saca á relucir aquí la vivienda del chistosísimo personaje, porque ella es el fiel retrato de nuestra casa nacional. Aparentemente, nada nos falta de cuanto poseen los pueblos más adelantados: tenemos ferrocarriles, telégrafos y teléfonos; tenemos Universidades, Escuelas, Academias, Bibliotecas y Laboratorios; tenemos astilleros y arsenales; tenemos, en fin, de todo; pero todo se

halla en estado semejante al del mobiliario de la casa de Nordref.

Nuestros trenes van y vienen con relativa facilidad cuando no llueve ó nieva; pero en casos de temporal, llegan, sí, casi siempre á su destino, pero con unas cuantas horas de retraso y habiendo tenido los viajeros que andar á pie una parte del trayecto. En cuanto caen cuatro gotas, no puede contarse con el telégrafo; pero en cambio los teléfonos funcionan mal, lo mismo cuando llueve que cuando el tiempo está sereno. En las Universidades hay aulas, catedráticos y alumnos; pero éstos asisten ó dejan de asistir cuando les viene en gana, y los profesores —clase es que en todo hay excepción— van á clase cuando no tienen otra cosa mejor que hacer. Cuenta España con más de veinticuatro mil escuelas, pero de ellas unas están instaladas en locales inmundos, en otras el material de enseñanza es del tiempo de la Nanita, y á no pocas no pueden asistir los niños por dificultades topográficas. Laboratorios no nos falta, sólo que carecen de los más indispensables aparatos. Bibliotecas abarrotadas de libros hay bastantes, pero son pocos los lectores, entre otras razones, porque

aquéllas están cerradas á las horas y en los días en que podría asistir una buena parte de público. Tenemos Marina, pero nos faltan los barcos, y si alguno poseemos, se parecen en cierto modo á aquel paraguas de que habla el personaje de un saladisimo sainete; paraguas que en cuanto empezaba á llover no podía abrirse, porque con la humedad se hinchaba el palo...

Como en la casa nacional todo anda manga por hombro, abundan los hombres de buena fe y exaltada fantasía, que hacen esfuerzos desesperados por llegar al Poder, sin otro fin que arreglar lo desarreglado y dejar al país como nuevo en un periquete. ¡Qué de proyectos al día siguiente de tomar posesión de sus respectivas poltronas los nuevos consejeros! ¡Ahora se verá quién es Calleja! Y el de Guerra habla de crear Ejércitos más numerosos que los de Jerges, y mejor organizados que los de Alemania, y el de Marina puebla mentalmente los mares de formidables escuadras españolas, y el de Fomento se propone, verbigracia, aplicar á la Nación el sistema terapéutico Kneip, *Mi curación por el agua*, y el de Instrucción pú-

blica habla de construir escuelas magníficas regidas por sabios profesores, generosamente recompensados, y sueña el de Gracia y Justicia con la fundación de establecimientos penitenciarios, y en una palabra, como dijo el poeta:

«Todos sueñan lo que son
aunque ninguno lo entiende.»

Por desgracia, estos sueños tienen un triste despertar. Pasan los días, y todo queda en el mismo estado.

La esperanza

Alivia sus fatigas
el labrador cansado
cuando su yerta barba escarcha cubre,
pensando en las espigas
del Agosto abrasado
y en los lagares ricos del Octubre.
Ca hoz se le descubre
cuando el arado apaña
y con dulces memorias le acompaña.
Carga de hierro duro
sus miembros, y se obliga
el joven al trabajo de la guerra;
huye el ocio seguro,
trueca por la enemiga
su dulce, natural y amiga tierra;
mas cuando se destierra,
ó el asalto acomete
mil triunfos y mil glorias se promete.
La vida al mar confía

680

EL MEDICO DE LOS POBRES

Les hizo cambiar, de dirección y llevándolos hasta el pie de la muralla de rocas, separó algunas malezas, y luego, introduciendo en la cerradura de una poterna la llave que le había sido entregada por el Sr. del Águila mismo, abrió la poterna exclamando: —¡Ahora el castillo es vuestro! Seguidme sin temor... voy á guiaros.

Internóse por el pasaje subterráneo seguida de Varroz, de los dos Champ-d'Hivers y de los montañeses, que marchaban en buen orden dos á dos.

Llegado que hubo frente al cuadro misterioso, cerrado con el retrato del último de los Vandrey, Magui se detuvo y dijo á Varroz:

—Coronel, entre vos y el castillo del Águila no hay más que esta puerta.

Varroz rompió el cuadro de un hachazo y saltó al interior de la pieza, gritando: ¡Lacuzon!...

Una docena de grises, que desde las ventanas hacían fuego sobre los montañeses, murieron aun antes de haber tenido tiempo de defenderse.

El coronel reunió rápidamente sus hombres, los formó en columna cerrada, y entró con ellos en la esplanada, atacando de improviso á los grises por detrás, y repitiendo el grito montañés:

POR M. JAVIER DE MONTEPIN

677

Sin embargo, tuvo fuerzas para añadir aun:

—Tú mano... hijo mío... el secreto... adiós.

Había muerto.

Lacuzon, abrumado bajo el peso de uno de los más amargos dolores, intentó durante un segundo dudar de la terrible realidad. Arrodióse junto al cuerpo de Marquis, y apoyó la mano en su corazón; pero todo había concluido; aquel corazón generoso había dejado de latir.

Lacuzon se volvió hacia Gerbas.

—Es preciso cumplir la última voluntad del héroe que ya no existe, le dijo; es preciso que guardemos el secreto del hábito encarnado. Mañana abriremos en el Champ-Sarracin la sepultura de Marquis. Ahora coge ese cuerpo y vé á ocultarlo entre la roca que domina la torre de la Aguja... ¡Yo me vuelvo al combate!...

Sofocado Gerbas por las lágrimas, balbuceó una respuesta ininteligible, y el capitán, subiendo á su vez una de las escalas apoyadas contra el muro, arrojóse en medio del combate empeñado en la esplanada, murmurando á cada embestida que daba contra los grises:

—¡Al menos le vengaré!

y á dos tablas delgadas
el otro que del oro está sediento,
escóndesele el día,
y las olas hinchadas
suben á combatir el firmamento;
él quita el pensamiento
de la muerte vecina,
y en el oro lo pone y en la mina.
Deja el lecho caliente
con la esposa dormida
el cazador solícito y robusto;
sufrir el cierzo inclemente,
la nieve endurecida,
y tiene de su afán por premio justo
interrumpir el gusto
y la paz de las fieras,
en vano cantas, fuertes y ligeras.
Premio y cierto fin tiene
cualquier trabajo humano,
y el uno llama al otro sin mudanza;
el invierno entretiene
la opinión del verano,
y un tiempo sirve al otro de templanza.
El bien de la esperanza
solo quedó en el mundo,
cuando todos huyeron para el cielo.

ARGENSOLA.

CRÓNICA

Ironías del lenguaje oficial.

«Este Centro directivo
ha tenido á bien declarar á
usted cesante del cargo
que venía desempeñando
en esa dependencia.—Dios
guarde á V. muchos años.—
Madrid etc...»

Así, con ese laconismo cruel de una brevedad siempre sujeta al mismo formulismo rutinario en nuestro lenguaje oficial y burocrático, se desahucia de sus destinos á los más modestos y mejores servidores del Estado en cuanto al trabajo material se refiere.

No ha entrado todavía en nuestras costumbres, con grave perjuicio de la Administración pública, la práctica de respetar en sus puestos á todos los funcionarios probos y dignos, á todos los que pueden cumplir fielmente con sus deberes y obligaciones.

Triste como prueba fehaciente de nuestro desconcierto en la organización de las

cosas, la perniciosa práctica de *hacer política* á costa de muchos insignificantes empleos civiles para los cuales resultan siempre *dos víctimas*: el que los deja, una; el que los toma otra.

Sobre los modestos pupitres de las mesas de escritorio en todas las oficinas públicas se consumen sordidamente, calladamente muchas privaciones y muchos sufrimientos, ocultos siempre bajo la fuerza de un convencionalismo que nunca se exterioriza en forma de malestar.

Veréis á muchos de estos obreros intermedios, ni manuales, ni intelectuales, sometidos á un trabajo material de más ó menos mérito, con los trajes raídos, demasiado apurados por el uso y los oírís quejarse en la intimidad de sus amistades, de penurias, de grandes necesidades, pero sujetos á la monotonía de *sus papeles*, y sometidos á un régimen social bien distinto, no luchan como los de las grandes fábricas por su mejoramiento, ni piden particular ni colectivamente el aumento de su pobre salario.

Más de cerca que aquellos tocan las consecuencias de la vida, pero más resignados, con el ambiente injusto que les obliga estúpidamente á gastar levita, corbata y cuello, malviven pacientemente sintiendo muchas veces las exigencias sociales, mientras los otros, obreros de fábricas y talleres, están como deben, gastando una blusa desde los hombros hasta los pies, y además tienen la ventaja de que los oradores populacheros en cualquier ocasión, les prodigan el calificativo de que visten «la honrada blusa del trabajo» como si la humilde americana ú otra prenda cualquiera no pudiese tener igualmente tan recomendables condiciones para el individuo que las gaste.

Precisa reconocer que con el sueldo que se disfruta en semejantes destinos, no pueden ser atendidas, ni con mucho, las necesidades de una familia, por poco numerosa que ésta sea, y después el único convencimiento para los que desempeñan consiste en saber que cuando menos se piensen quedarán cesantes, no por conveniencias del servicio, tampoco por faltas cometidas, sino porque lo *ha tenido á bien* cualquier centro directivo.

Y como si tal resolución no fuera bastante aún se les dice á los interesados que *Dios les guarde*, después de haberles qui-

tado el escaso pan que podían llevar á sus hijos.

Y luego nos quejamos de las deficiencias de nuestra administración.

P. DE A.

RECORRIENDO PINARES

SALDUERO—VINUESA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Siguiendo el curso del río, al salir de Covalada y como á diez kilómetros de camino (dos son de carretera) se encuentra el Pueblo de Saldiero, de aspecto más moderno que aquel, pues de entre sus viejas casas descuellan algunas de reciente construcción y que en realidad vienen á ser modestos y coquetones hoteles. Pertenecen estos á hijos del país que después de arrastrar una vida cuajada de accidentes y privaciones allende los mares, vuelven á estos sitios queridos buscando el descanso.

Saldiero posee un término reducido, y casi todo él poblado de árboles, pero de árboles malos. El hacha y el fuego han terminado con los buenos que había. El incendio ocurrido este verado, fué asolador, temible. No se inició en este término, pero en él hizo sus mayores estragos.

La agricultura y la ganadería está más atrasada que en Covalada y Duruelo, en cambio, el comercio y el tráfico adquieren aquí más importancia.

Existen varios almacenistas de madera que acaparan toda la que procede de los pinares vecinos, para luego expendirla á Soria y otros puntos, valiéndose de los carreteros de Toledillo, Villaverde y Cidones que hasta aquí llegan con tal motivo.

El clima de la población además de ser frío á causa de la continua *marea* del Duero, que lo baña, es húmedo en alto grado.

Por iniciativa particular se ha construido un puente sobre el río en el camino de Molinos. Esta obra era muy necesaria, pues con las grandes avenidas, tanto este pueblo como Duruelo y Covalada quedaban por completo incomunicados con la capital.

Saldiero, como Vinuesa y Molinos, poseen el alumbrado eléctrico. El fluido lo

suministra una fábrica que se halla enclavada entre los tres pueblos.

**

La villa de Vinuesa es bien conocida por todos los sorianos. Hace pocos años debió ser muy mala; hoy, gracias al influjo del oro americano ha cambiado notablemente. Las construcciones modernistas han entrado en un período álgido, hasta el punto de que por cualquier parte se ven.

Los propietarios de Vinuesa no son exclusivistas en lo que á comodidades se refiere, puesto que procuran por el mejoramiento general de la villa además de hermosearla con elegantes viviendas.

Con dinero pertenecientes, á particulares se han construido puentes, á fin de que el término no quede incomunicado, y con dinero de la misma procedencia, se hará la conducción de aguas potables y se establecerá una escuela modelo.

El Ayuntamiento por su parte tampoco se descuida y dentro de lo que sus recursos le permiten, hace lo que puede para que la estancia de la villa resulte cómoda y agradable á la numerosa colonia veraniega que todos los años por aquí pule.

Vinuesa tiene muchas necesidades pero, las que más se dejan sentir es la falta de un buen solado en las calles, pues el que existe actualidad es imposible y un trozo de carretera que empalme con la de Cidones al Valle de Regumiel, pues la persona que desde Soria se traslada á la villa que nos ocupa, forzosamente ha de hacer parte del viaje á caballo.

Nos consta que varios particulares interesados realizaron por su cuenta el estudio de ese trocito, pero en tal estado hubo de quedar el asunto, toda vez que el trozo de la carretera principal aún no está ni subastado.

La vida de los habitantes de esta villa difiere mucho de la de los pueblos que hasta la fecha llevamos recorridos. La agricultura tiene bastante importancia, el problema que entraña la conservación del monte es de relativa cuantía. No queremos decir con esto que la gente de Vinuesa se muestre indiferente á la existencia del arbolado; lo que ocurre es, que su aprovechamiento no es cuestión de vida ó muerte, como en Covalada y Duruelo.

**

Un trascendentalísimo problema se ha planteado en estos pueblos de la sierra y

El combate era vigorosamente disputado, y hubiese sido muy difícil preveer por quién habría quedado definitivamente el triunfo, si un inesperado incidente no hubiese venido de pronto á cambiar por completo la faz de las cosas.

Los sitiados oyeron de repente resonar tras ellos clamores de triunfo mezclados con gritos de terror; el fuego de las ventanas se detuvo, y el grito de guerra montañés: ¡Lacuzon! ¡Lacuzon! fué repetido en el mismo interior del castillo.

Los grises estaban cogidos entre dos fuegos.

XXXI

JUSTICIA

Ha llegado el momento de explicar esta sorpresa, y la desaparición tan brusca y tan verosímil de Varroz.

El coronel se hallaba con Marquis y con Lacuzon en el primer recinto y en medio de las más profundas tinieblas, cuando sintió de pronto que una mano cogía la suya y la estrechaba con fuerza.

—¿Qué me queréis? preguntó.

—Venid, coronel, respondió una voz casi imperceptible.

—¿Quién sois?

—Soy Magui.

—¡Ah! murmuró Varroz admirado.

—Venid, repitió la vieja.

—¿A dónde queréis llevarme?

—Á un sitio donde vuestra presencia es necesaria.

—Pero, dijo Varroz vivamente, ¿mi presencia no es necesaria aquí?

Lo es más en otra parte, puesto que la toma del castillo depende de lo que váis á hacer...

Hacia algunos días que Magui estaba dando á la libertad del Franco-Condado pruebas tan claras de adhesión, y estaba prestando servicios de tal importancia, que Varroz, después del primer momento de duda, se decidió á seguirla.

Hizóle esta salir del castillo y le llevó rápidamente al camino donde encontraron á Tristan de Champ-d'Hivers y á su hijo, que al frente de unos doscientos montañeses iban en auxilio de los sitiadores.

muy particularmente en los dos que nos ocupa.

Recorrer una por una sus calles y casas y á buen reguro que os será difícil encontrar una docena de varones de 14 á 30 años. ¿Por qué? Porque emigraron á la Argentina.

El ejemplo ha cundido y esos desgraciados pinariegos observan que el hijo del tío Fulano se fué pobre y volvió rico y sin tener en cuenta que son muchos los que van y no vuelven, apenas sus hijos aprendieron á leer y á escribir, allá los mandan.

La doctrina malthusiana ha echado en estos pueblos hondas raíces. El sabio economista nos habló del principio de población y otros después proclamaron lo superfluo que al menos es fomentarla.

Esas teorías, por razón natural, han encontrado sus más decididos defensores en estas montañas.

La producción general del país no basta á sostener el equilibrio entre el camino y la población, pues como ya hemos dicho, esta tierra es pobre, muy pobre, y de aquí que sus habitantes la abandonen para lanzarse á aventuras que no siempre las corona el éxito.

De Vinuesa han marchado en el año actual 13 ó 14 personas, siendo lo notable del caso que en dicho número se cuenta alguna mujer y por añadidura soltera.

Estas continuas sangrías que la provincia y España en general sufre, bien merece la atención de nuestros gobiernos, porque de ellas no se puede esperar nada bueno.

Cada diez que regresan más ó menos enriquecidos suponen un centenar que se fueron para no volver, y tratándose de hombres, ¿no es un interés usuario lo que á la patria le representa la emigración en esta forma?

Cierto que Vinuesa debe lo que es á esa misma emigración; pero, ¿cuántos de sus hijos no se han sacrificado? ¿Cuántos españoles, en fin, no han sucumbido en la lacha?

El esfuerzo de los que volvieron habrá mejorado á la villa, pero el de todos es el que le falta á la patria para engrandecerlo.

CERAMBYX EROS.

Vinuesa y Noviembre 906.

DE AGRICULTURA

SEMBRAR BIEN

No cosecha más el que más siembra sino el que mejor labra—decía Virgilio—; y nosotros añadiremos, que á la buena labranza, hay que agregar la selección de semillas.

Es preciso convencerse que la operación de la sementera es la operación más importante de la agricultura.

¡La labor honda y la selección de semillas! Ahí es nada. Todo está ahí.

No es indiferente sembrar cualquier clase de granos. Es preciso seleccionar, escogitar aquellos que han de darnos mayores espigas. Muchos labradores suponen que los más gruesos son los de mejor calidad para la siembra; pero aunque esto sea cierto en muchas casos, no puede afirmarse que lo es en todos. El trigo que una fábrica de harinas paga más caro, no es siempre el que da mejores resultados si se siembra, tratándose de la misma variedad de trigo y no de variedades diversas.

Ocurre en esto, lo mismo que en ciertos animales domésticos; el cerdo más gordo no es el mejor reproductor.

Claro está que el caso del trigo y el animal no son comparables entre sí, pero hay ciertas semejanzas que justifican el ejemplo.

Ocurre con el trigo, que en un grano lleno y de buen aspecto, el desarrollo y el vigor de los gérmenes no están siempre en relación con la belleza del grano.

Agricultores hay que buscan fuera de sus fincas, para sembrar trigo de peor aspecto que el de los suyos propios, aunque más vigorosos y mejores, por tanto, para la reproducción.

Antes de sembrar el trigo, debe sumergirse previamente en una disolución de sulfato de cobre que contenga en 400 litros de agua 1 kilo de sulfato. Este tratamiento tiene por objeto librar al grano de ciertas enfermedades criptogámicas, que lo atacan con mucha frecuencia. La siembra en líneas es, por regla general, preferible á la que se realiza á voleo. Solamente convendría emplear este último sistema en climas secos, donde la planta no ahija bien; porque en tales casos, es preciso cubrir la tierra con una cantidad mayor que la que pueda echarse cuando se siembra en líneas.

A sembrar, pues, bien y con selección con la vista puesta en el verano.

NOTICIAS

Aspirantes á Secretarios.—Por fin ha aparecido en la *Gaceta* del día 16 la convocatoria y programa para los exámenes de Secretario de Ayuntamiento y como el plazo de cuatro meses que dá la citada disposición entre la convocatoria y los exámenes, es relativamente corto para las distintas materias que se exigen, será preciso que los aspirantes á obtener el título oficial de Secretario se apliquen al estudio de las asignaturas.

La revista *El Secretariado* tiene, establecida en Madrid, calle de Rosales, número 6, una academia cuyas lecciones remite por correo á todos los alumnos que no puedan asistir personalmente á las clases, siendo el coste de toda la preparación 25 pesetas.

Dicha revista sirve á correo seguido el programa y reglamento, previo pago de una peseta en sellos ó libranza.

¿Disgusto?—Ha dejado de pertenecer á la redacción de *Tierra Soriana* el conocido y festivo escritor D. Domingo de Fuenmayor, redactor-jefe que era del colega.

Interpelación.—El señor marqués del Vadillo ha anunciado al Gobierno una interpelación respecto de la Real orden del ministro de Gracia y Justicia sobre el matrimonio civil.

La policía.—Parece que el ministro de la Gobernación, Sr. Dávila, tiene en estudio un proyecto reorganizando la policía en provincias.

Se trata, al parecer, de decretar la inmovilidad del personal.

Al ocuparse *Tierra Soriana*, en su número del jueves último, del tratado de comercio con Suiza, dice que el partido conservador es «decidido protector de las grandes industrias, con evidente perjuicio de los intereses agrícolas y generalmente del país.»

No nos parece muy justo ese juicio del estimado colega; el partido conservador es decidido protector, no sólo de las grandes industrias, si que también de la agricultura y de todos los intereses nacionales.

Pregunte el colega á nuestros labradores y ellos le dirán que cuando manda el partido conservador venden el trigo más caro que cuando mandan los liberales, y claro es que si no protegiese ese importante ramo de la riqueza pública no sucedería eso.

Descanse en paz.—Después de larga y penosa enfermedad, falleció ayer, en esta capital, D.^a Lucia Mugarza, esposa de

nuestro estimado convecino D. Manuel Ruiz.

Al entierro, que ha tenido lugar esta mañana, ha asistido numeroso acompañamiento.

Descanse en paz la finada y reciba su familia nuestro pésame.

Cupo del ejército.—De los 48.000 hombres en que el Gobierno ha fijado el cupo del actual reemplazo, corresponden á la caja de reclutamiento de Soria 391.

Conferencia.—Atentamente invitados por nuestro querido amigo y popular alcalde D. Ramón de la Orden, hemos tenido el gusto de asistir en dos ocasiones durante la semana pasada al Ayuntamiento, juntamente con los Sres. Directores de nuestros estimados colegas locales.

En la primera entrevista el Sr. la Orden nos dió cuenta de haber sido aprobada por la Superioridad la redención del censo del Hospital de Santa Isabel, que anualmente venia pagando la Excm. Diputación provincial al Ayuntamiento de Soria, con cuya redención se disminuye notablemente la deuda que por contingente provincial y de años anteriores tiene el municipio soriano con la Casa de la provincia.

El Sr. la Orden nos dió detalladas noticias de la gestión económica del actual Ayuntamiento y ellas llevaron á nuestro ánimo la convicción de que ni puede ser más celosa ni más brillante para los intereses que le están encomendados.

En la segunda entrevista nuestro digno Alcalde, en unión de los concejales señores Arjona y Tovar, pusieron en nuestro conocimiento que la Corporación municipal se halla dispuesta á llevar á cabo y en fecha breve el homenaje acordado para honrar la memoria del ilustre poeta Adolfo G. Becquer, consultando con la prensa local algunos detalles de forma.

Tanto de una como de otra entrevista los directores de los periódicos salieron satisfechos de las atenciones con ellos tenidas por el Sr. Alcalde y Concejales.

Vacaciones.—Las vacaciones en los centros de enseñanza oficial durarán, las de Navidad desde el 16 de Diciembre próximo al 6 de Enero de 1907 inclusive; las de Carnaval, el domingo, lunes y martes siguiente, y las de Semana Santa, del 28 de Marzo al 2 de Abril inclusive.

Secretarios.—Los exámenes de secretarios de Ayuntamientos de pueblos menores de 15.000almas tendrán lugar en todas las capitales de provincia en la segunda quincena del mes de Marzo próximo.

El programa que se exige es muy extenso, pues abarca más de cien asuntos, entre ellos unos 80 concernientes á administración municipal.

Deslinde.—Ha sido aprobada la propuesta de deslinde de los montes número 22, 23 y 24 del catálogo de los exceptuados de esta provincia y pertenecientes á la villa de Olvega, cuyas memorias y presupuestos preliminares se redactarán en breve.

Concierto.—Esta noche, á las nueve y media, tendrá lugar, en el salón principal del Casino de Numancia, un concierto por

el artista Sr. Navascués con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Concierto para oboe y piano.—Soler.
- 2.º Intermedio de Caballería rusticana.—Mascagni.
- 3.º Serenata andaluza.—R. Escobes.
- 4.º Fantasía de la Opera favorita.—Pasculli.
- 5.º Aires tiroleses.—Verroust.
- 6.º Solo de concierto para corno inglés.—Letiel.

Redención del servicio militar.—Por Real orden, fecha 15 del actual, se amplía hasta 31 de Diciembre próximo el plazo de redención á metálico de los reclutas de 1905.

Nueva feria.—El Ayuntamiento de esta capital intenta establecer una nueva feria de ganados que se celebrará anualmente los días 8, 9, 10 y 11 del mes de Marzo.

A Madrid.—Desde su hermosa residencia de Quintana Redonda, donde ha pasado larga temporada, salió el jueves para Madrid, con su distinguida esposa y familia, nuestro querido amigo D. Leoncio González de Gregorio.

Despedida.—Nuestro estimado amigo y colaborador D. Aquilino Aldea, que ha trasladado su residencia á Salillas (Huelva), nos ruega hagamos presente á sus amigos y compañeros le dispensen no haya podido despedirse personalmente por la precipitación con que tuvo que realizar el viaje.

Fallecimientos.—Ha fallecido en Villar del Ala, D. Indalecio García y García. —En Sigüenza, D. Carlos Rodríguez Tierno, dignidad chantre que era de aquella Iglesia catedral.

Descansen en paz.

Los comerciantes al por menor y los azúcares.—Los comerciantes en azúcar se mueven mucho estos días contra el proyecto sobre azúcares presentado por el ministro de Hacienda.

Nos parece muy legítima la protesta de esos señores, toda vez que ellos han de ser los que, en definitiva, hagan llegar el producto á manos del consumidor, y que cuantas ventajas aquéllos obtengan deben redundar en beneficio de éste.

Pero es preciso que esas ventajas lleguen positivamente al consumidor: cosa que hasta ahora, desgraciadamente, no ha ocurrido; pues pagando actualmente el azúcar 92 pesetas los 100 kilos, lo venden poco más ó menos lo mismo que cuando les costaban 115 pesetas los 100 kilos, y este mantenimiento en la primera materia se refleja también en los productos con ella elaborados, tales como bombones, chocolates, etc., cuyo precio no se ha reducido.

Es muy legítima, repetimos, la aspiración de los comerciantes, siempre y cuando su realización no signifique que sean ellos los que se aprovechen de la situación, en detrimento de los consumidores, ganando la cuantiosa diferencia entre el precio de venta y el de compra, é impidiendo que lleguen al consumidor los beneficios que se derivan de la baja del coste industrial.

ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.^{ta} Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

Soria: Imprenta de Fermin Jodra.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

SOCIEDAD BENÉFICA DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

AUTORIZADA Y APROBADA LEGALMENTE EN 25 DE AGOSTO DE 1902, FUNCIONANDO BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO

CON ARREGLO AL REAL DECRETO DE 14 DE MARZO DE 1899

DOMICILIO SOCIAL PASEO DE RECOLETOS, 3, MADRID

Consejero Delegado encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA

OBJETO DE LA SOCIEDAD

Creación á cada uno de sus socios de un capital efectivo ó una pensión de retiro anual, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años. Este capital puede pasar á los herederos.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

DESDE LA EDAD DE TRES AÑOS Á LA DE CINCUENTA Y CINCO INCLUSIVE

DOTES para los hijos.

CRÉDITO para establecerse.

CAPITAL para el obrero.

RETIRO para la vejez.

LIBRAMIENTO de quintas.

HERENCIA para la familia.

SITUACIÓN DE LA SOCIEDAD EN 30 DE ABRIL DE 1906

	SUSCRIPTORES	Partes suscriptas	TOTAL
Del 25 de Agosto al 31 de Diciembre de 1902.	1.103	1.290	774.000
Del 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1903.	2.612	2.979	1.787.400
Del 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1904.	3.148	3.674,5	2.204.700
Del 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1905.	6.172	7.218	4.330.800
Del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1906.....	1.674	1.990	1.194.000
Del 1.º al 30 de Abril de 1906.....	600	690,5	414.300
TOTAL.....	15.309	17.842	10.705.200

ENTREGAS DESDE 5 PESETAS MENSUALES, SÓLO DURANTE DIEZ AÑOS

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

- PRESIDENTE.... Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central y Diputado á Cortes.
- VICEPRESIDENTE. Excmo. Sr. Marqués de Portago, ex Alcalde de Madrid, ex Director de Correos y Telégrafos y Diputado á Cortes
- VOCAL..... Excmo. Sr. D. Melquiades Alvarez, Catedrático y Diputado á Cortes.
- Excmo. Sr. D. Rafael Andrade, Diputado á Cortes y ex Subsecretario de Gobernación.
- Excmo. Sr. D. Luis Silvela, Diputado á Cortes y ex Subsecretario de Gracia y Justicia.

Entregando 5 pesetas al mes, durante diez años, se puede cobrar, como mínimo, el duplo del capital.

Las ventajas proporcionadas por La Mutual Franco-Española, pueden resumirse en algunas palabras:

- 1.ª Facilidad extrema á todos de constituirse para si mismo ó para sus hijos, sea un capital, sea una dotación, sea una pensión de retiro.
- 2.ª Certeza de todos los suscriptores, de cobrar en doce años un capital considerablemente aumentado.
- 3.ª Facultad dejada á todo interesado de poder, en la expiración de los doce años, cambiar su capital por una pensión de retiro anual.
- 4.ª Aplazamiento de pago en caso de enfermedad ó falta de trabajo.
- 5.ª Seguridad absoluta para los socios. Esta obra, verdaderamente filantrópica, justifica enteramente la confianza del público y de los trabajadores previsores.

Para informes, dirigirse al Consejero Delegado EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA, ó á los señores siguientes:

Representante provincial, D. LEON DEL RIO.—Representantes de partido: En Burgo de Osma, D. Eustaquio Marqués.—En Agreda, D. Emilio Jiménez.—En Arcos de Medinaceli, D. Juan Torre.

AGENTES: En Soria, D. Luis Illescas.—En San Pedro Manrique, D. Tomás Gutiérrez.—En Gómara, D. Aquilino García.—En Serón, Don Bernardo del Amo.—En Hoz de Arriba, D. Aquilino Aldea.—En Burgo de Osma, D. José Mozas Martínez.—En Fuentecantos, D. Agustín Ruiz.—En Buitrago, D. Román Antón Martín.—En San Felices, D. José P. Isla.

COGNAC FINO DE MOGUER
(ANDALUCIA)
F. JIMÉNEZ Y COMPAÑIA
HUELVA MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras, absoluta pureza y elaboración esmerada.
Pídase en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.

Tarjetas, membretes y facturas.
PRECIOS ECONOMICOS

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como con-sorte?—¿De qué modo deberé or-denar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar pa-ra no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pa-garé?
¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabi-lidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se ga-rantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciu-dadano, y cómo puedo ejer-cerlos?
Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia su-ma, se resuelven en forma ame-na é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelo-na, han publicado, constituyen-do una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Bar-celona, Apartado correos, 89.

SUCESORES M. SOLER.



—Aquí ha de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eruditos autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 7, BARCELONA

GESTION de toda clase de asuntos con la Administración central y cobro de alcances de Ultramar. Representación directa en Madrid. Dirigirse á don José María Palacio, Numancia, 28, Soria.

FÁBRICA DE JABÓN, ALMACÉN DE ULTRAMARINOS Y ELABORACIÓN DE CHOCOLATES

DE

PEDRO LLORENTE

Mis jabones se recomiendan por si solos; basta probarlos una vez para continuar usándolos siempre.
Depósito de aceite, vino, aguardiente, petróleo, sal, tocino, arroz, pi-miento y otros géneros.
Gran surtido en cafés, tés, cacao, azúcares, conservas, bacalao, licoretes pastas para sopa, confituras, quesos, pasas, etc.

Despacho: COLLADO, 21. Almacén: ESTUDIOS 2.
Sucursal: ACEÑA, 15.—SORIA.